

晋城市生态环境局

A类

关于市政协八届四次会议第TA0280号 提案的答复

尊敬的赵俊峰代表：

您提出的“关于开展环境健康管理试点 建设美丽晋城健康晋城的建议”收悉，我们感到您的建议诚恳、重要，贴近我市实际，现答复如下：

一、强化顶层设计，健全环境健康协作机制

(一) 完善组织架构。我市将在现有生态环境保护委员会基础上，增设“环境健康管理专项工作组”，吸纳卫健、气象、交通、农业农村等部门及专家团队，建立跨部门联席会议制度，统筹环境健康风险评估、数据共享、科普宣传等工作。

(二) 推动数据融合。在试点筹备期内，联合卫健部门启动“环境健康大数据平台”建设，整合环境监测（如PM2.5、负氧离子浓度）、疾病统计（如呼吸系统疾病就诊率）、气象数据（如湿度、风速），试点发布“空气质量环境健康指数”，直观呈现环境质量对公众健康的影响，为公众提供健康防护指引，提升环境风险预见能力。

（三）强化法治保障。严格落实《环境保护法》第三十九条要求，将“保障公众健康”融入地方环保法规修订及政策制定全过程，确保环境健康管理有法可依、有章可循。

二、深化试点创建，培育绿色健康新动能

（一）打造特色试点样板。积极申报国家环境健康管理试点城市，优先在康养产业集聚区、生态旅游示范区开展试点：

1. 推动“环境健康+康养”融合：依托“百村百院”、传统村落保护工程，在陵川、阳城等生态优势区，建设森林康养基地、负氧离子监测体验区，开发生态健康产品。

2. 建设“无废园区”试点：在开发区推行污染物与健康风险协同管控，吸引环保企业投资绿色技术研发，培育循环经济产业链。

（二）释放政策红利。对试点区域优先安排生态补偿资金，落实税收优惠、绿色信贷等政策，支持“环境健康+”产业项目落地，推动生态资源转化为经济竞争力。

三、聚焦民生关切，提升污染防治健康效益

（一）实施精准治污行动。

蓝天保卫战：优化秸秆禁烧管控模式，推广秸秆综合利用技术；科学制定洒水降尘、交通调控方案，减少对群众生活影响。

碧水净土行动：开展饮用水源地健康风险评估，2025年前完成农用地土壤污染修复示范工程。

（二）构建全民共治格局。

1. 拓宽参与渠道：设立环境健康“民情信箱”，推行信访举报件“清零行动”；完善有奖举报制度，邀请媒体、志愿者参与监督执法。

2. 加强科普宣传：开展“环境健康素养提升”专项行动，通过短视频、社区课堂普及防护知识，扭转“环保=执法”的片面认知。

3. 深化信息公开：按月公开突出环境问题整改进展，定期发布环境健康风险提示，增强群众信任感。

三、下一步工作计划

为深入贯彻落实生态文明建设战略部署，扎实推进健康中国行动落地见效，下一步，我市将严格对标生态环境部的统筹规划与具体要求，以更高标准、更实举措、更严作风，全面启动环境健康管理试点创建工作。聚焦群众关切的大气、水、土壤等重点环境领域，构建“监测-评估-干预-反馈”全链条闭环管理体系，同步推进环境风险精准防控与健康影响科学研判，通过健全多部门协同机制、强化科技支撑、深化公众参与，将环境健康管理融入城市精细化治理全过程，全力筑牢生态安全屏障，切实守护人民群众生命健康安全底线，奋力打造环境健康治理的示范样板。

最后，衷心感谢您对我市环保事业的关心与支持，我们将以您的建议为契机，把保障公众健康贯穿生态环保工作全过程，努力实现“生态美”与“百姓健”的有机统一。期待您继续监督指导，共同绘就美丽晋城健康晋城的新画卷！

负责人: 
承办人: 席云
联系电话: 2026807

